

ИНФОРМАЦИЯ
О IV МЕЖДУНАРОДНОЙ НАУЧНОЙ КОНФЕРЕНЦИИ
«РОССИЯ И ВОСТОК:
ПРОБЛЕМА ТОЛЕРАНТНОСТИ В ДИАЛОГЕ ЦИВИЛИЗАЦИЙ»
(К 450-ЛЕТИЮ СО ДНЯ ОСНОВАНИЯ АСТРАХАНИ)
(Россия, г. Астрахань, 3–6 мая 2007 г.)

С 3 по 6 мая 2007 г. в Астрахани проходила IV Международная научная конференция «Россия и Восток: проблема толерантности в диалоге цивилизаций», приуроченная к 450-летию со дня основания Астрахани (2008 г.). Конференция проводилась при поддержке Российского гуманитарного научного фонда (грант №07-03-14078 г.). Самое активное участие в организации и проведении конференции приняли факультет социальных коммуникаций (и.о. декана Л.В. Баева) и кафедра ЮНЕСКО (заведующий кафедрой А.П. Лунев).

На открытии конференции с приветственными словами выступили: А.П. Лунев, доктор экономических наук, профессор, заведующий кафедрой ЮНЕСКО, ректор Астраханского государственного университета; А.А. Жилкин, доктор биологических наук, профессор, губернатор Астраханской области; В.П. Гребенюк, доктор филологических наук, профессор, заместитель председателя фонда РГНФ.

На пленарном заседании 4 мая были заслушаны доклады: «Толерантность и миграция» А.В. Дмитриева, доктора философских наук, профессора, член-кор. РАН, ИФАН РАН; «History textbooks and peace» Мехмет Алпаргу, доктора философских наук, профессора, проректора университета Сакарья, Турция; «Проблема конфликта и диалога в глобальном мире» А.Н. Чумакова, доктора философских наук, профессора, первого вице-президента РФО; «Geopolitics of Conflicts in Caucasus and the ways of its resolving by cultural means» Бахрама Амирахмадиан, доктора наук, члена академического совета Института исследования России, Центральной Азии и Кавказа, профессора факультета международных отношений Тегеранского университета, председателя Общества ирано-российской дружбы, Иран; «Философия войны и философия любви: проблема толерантности» П.Л. Карабущенко, доктора философских наук, профессора, заведующего кафедрой политологии Астраханского государственного университета. В этот же день состоялась встреча участников конференции с доктором филологических наук, профессором, заместителем председателя фонда РГНФ В.П. Гребенюком, который проинформировал собравшихся о состоянии научных исследований по линии фонда, осветил деятельность региональных учебных и научных заведений в этом направлении, ответил на многочисленные вопросы о приоритетной тематике научных исследований, порядке и правилах оформлении грантов и т.п.

Важные проблемы были затронуты на пленарном заседании 5 мая в докладах: «Может ли быть толерантным диалог цивилизаций?» Н.И. Киященко, доктора философских наук, профессора, главного научного сотрудника Института философии РАН; «Migration Society and the question of tolerance» М. Пипер, доктора наук, профессора Института социологии Гамбургского университета, г. Гамбург, Германия; «Геополитические проблемы Юга России и методы их решения» А.В. Баранова, доктора исторических наук, профессора Кубанского государственного университета; «Национальная политика в области развития этнических культур на Юге Китая» Сунн Цзянь, профессора Хайнаньского университета, г. Хайко, КНР; «Проблемы становления гражданского общества в России: институциональная специфика дизайна региональных процессов» А.А. Вартумян, доктора политических наук, профессора, заместителя директора Армавирского института социального образования; «Ценности толерантности и демократии: проблемы внутреннего противоречия и перспективы ее разрешения в условиях глобализации» А.А. Вилков, доктора политических наук, профессора, заведующего кафедрой политических наук Саратовского государ-

ственного университета; «Противоречия в настоящем и будущем гражданских обществ» М.И. Билалова, доктора философских наук, профессора Дагестанского государственного университета. Вечером того же дня состоялось открытие Международного философского клуба как элитарного профессионального объединения специалистов-философов и тех, кто готов активно содействовать развитию философии.

Тематика конференции вызвала живой и неподдельный интерес специалистов в области философии, политологии, культурологи, социологии, истории, свидетельством чего является предоставление более 180 заявок на участие в конференции. Редакционная коллегия отобрала 176 материалов, которые были сгруппированы в 7 секций, само название которых дает представление о широком круге рассмотренных проблем: «Философия и методология толерантности», «Культурологические и религиозные проблемы толерантности», «Социально-политические проблемы толерантности», «Гражданское общество и проблемы толерантности», «Геополитика и современные глобальные проблемы», «Психология толерантности и актуальные проблемы образования», «Этнические аспекты толерантности». Наиболее многочисленными оказались три первые секции. Всего в очно-заочной форме в работе конференции приняли участие около 200 человек, в том числе 36 докторов и 77 кандидатов наук, а также преподаватели, аспиранты, магистранты, научные сотрудники и студенты.

Впечатляет география городов, представители которых участвовали в работе конференции. Так, Россия была представлена 42 городами: Алхан-Кола, Армавир, Астрахань, Ахтубинск, Белгород, Великий Новгород, Владивосток, Владимир, Волгоград, Волжск, Волжский, Воронеж, Грозный, Екатеринбург, Елец, Казань, Кемерово, Краснодар, Красноярск, Майкоп, Махачкала, Москва, Набережные Челны, Назрань, Новосибирск, Омск, Орел, Псков, Ростов-на-Дону, Самара, Санкт-Петербург, Саратов, Саяногорск, Северодвинск, Симферополь, Ставрополь, Таганрог, Тверь, Томск, Тюмень, Черкесск, Шуя. Ближнее и дальше зарубежье представляли города: Павлодар (Казахстан), Киев и Краматорск (Украина), Минск (Белоруссия), Тарту (Эстония), Хайко (КНР), Гамбург (Германия), Тегеран (Иран), Адапазари (Турция).

Значительная часть выступлений и опубликованных материалов конференции посвящена философии и культуре толерантности, а также анализу социально-политических, геополитических, этнических, конфессиональных и других аспектов этой проблемы. Особое внимание уделено вопросам толерантности в гражданском обществе в условиях глобализации, а также проблемам интолерантных взаимоотношений и методам их преодоления.

Для иногородних участников конференции 4 мая была организована и проведена культурная программа, включающая в себя экскурсию по городу с посещением Астраханского кремля, краеведческого музея, картинной галереи им. Б.М. Кустодиева, кинотеатра «Октябрь» с его уникальным «зимним садом».

Итоги конференции были подведены 6 мая во время речной экскурсии по реке-красавице Волге. Был отмечен высокий организационный уровень проведения конференции на всех этапах (встреча и размещение участников, проведение пленарных заседаний, работа секций, а также организация и проведение культурных программ).

Хорошая организационная подготовка конференции была подкреплена достаточно высоким научным уровнем выступлений и глубиной проработки обсуждаемых проблем. Следует в очередной раз отметить четкую, слаженную работу коллектива Издательского дома «Астраханский университет», благодаря стараниям которого материалы конференции были изданы до начала ее открытия и вручены во время регистрации.

*Материал подготовили
А.С. Вяткина, Л.Я. Подвойский*